
STUDIU ANTROPOLOGie AL SCHELETELOR DESHUMATE 
LA TRAIAN, ÎN CAMPANIA DE SĂPĂTURI DIN 1956 

R
ESTURILE osoase umane, descoperite în cursul săpăturilor executate în 

1956 la Traian, de către colectivul condus de tov. Hortensia Dumitrescu, 
se ordonează în două grupe : 

l .  Oseminte aparţinînd la două morminte din sectorul VI (M. 1 şi M. 2), 
găsite în tovărăşia unor resturi ceramice ce aparţin culturii Cucuteni A .. B cu 
care sînt contemporane. 

I I .  Oseminte găsite în două morminte (Şanţul 1, M. 1 şi M. 2), precum şi 
în spaţiul dintre acestea, a căror datare nu este absolut sigură, din pricina condi .. 
ţiilor de descoperire. 

1. Osemintele aparţinînd populaţiei cucuteniene (Sector VI) 

1 .  Mormîntul 1 (şanţul Z) 

Inventar osteologie uman. Fragment din claviculă, fragmente din ambele 
scapule (regiunea glenoidă), fragmente de coaste, vertebre toracale, vertebre lom .. 
bare, porţiune din sacrum (corespunzînd primelor trei vertebre sacrale), coxalul 
stîng incomplet, femurul stîng (fără condilul medial), tibia stîngă (fără epifi.za 
distală), tibia dreaptă (numai jumătatea distală). 

Aşa cum rezultă din acest inventar osteologie şi din descrierea poziţiei în 
care se aflau oasele în mormînt, dată de conducătoarea săpăturii, scheletul se afla 
într .. o stare extrem de necompletă şi cu osemintele împrăştiate. Surprinde, în 
special, lipsa oricăror resturi de schelet cefalic, precum şi lipsa extremităţilor 
superioare (în afară de fragmentele de centură). În al doilea rînd, surprinde faptul 
că, din toate resturile osoase deshumate; numai femurul stîng şi tibia corespun .. 
zătoare se aflau în raporturi anatomice normale. Ele erau aşezate cu faţa în jos, ceea 
ce ar putea să ateste că aceasta fusese poziţia iniţială a cadavrului. Coxalul stîng, 
a cărui cavitate cotiloidă se afla în apropierea şi în dreptul capului femural, era 
însă orientat invers, cu faţa anterioară în sus, ca şi sacrumul, acesta din urmă 
fiind situat departe de grupul de oase amintit. Toate celelalte oase se aflau aşezate 
fără nici o regulă, împrăştiate, mai mult sau mai puţin depărtate unele de altele. 
Doar cîteva vertebre erau grupate la un loc, dar situate departe atît de sacrum cît 
şi de alte vertebre izolate. Toate aceste date ne obligă să ne punem întrebarea 
dacă sîntem în faţa unui mormînt deranjat, după descompunerea cel puţin parţială 
a părţilor moi, rămînînd nederanjată numai porţiunea tibio .. femorală stîngă, 
dacă sîntem în prezenţa unei înmormîntări precedată de ciopîrţirea cadavrului, 
sau dacă sîntem în prezenţa unei reînhumări. Analiza morfologică a poziţiei i n  
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situ a osemintelor studiate nu ne permite în acest caz să tragem vreo concluzie 
precisă, cu toate că alternativa a doua pare mai verosimilă. 

Inventar osteologie animal . Os canon de viţel, fragment de humerus de viţel, 
maxilar de porc. 

STUDIUL ANTROPOLOGie AL RESTURILOR OSOASE 

Sexul şi v îrsta. Determinarea acestor caractere pe un material atît de frag, 
mentar este deosebit de anevoioasă. Totusi, tinînd seama de caracterele coxalului 
stîng, opinăm pentru sexul masculin, cu 

'
to�tă gracilitatea şi talia mică a oaselor 

lungi. Din punctul de vedere al vîrstei, pe baza osifi.cării cartilagiilor de creştere, 
putem conchide că este vorba de un individ ce a depăşit cel puţin vîrsta de 25 
ani. Faptul că vertebra 1 şi 2 sacrale nu sînt complet sudate ne arată că nu avem 
de,a face cu un bătrîn. 

Caractere antropologice. Toate cas�le sînt foarte gradle în general şi prezintă 
dimensiuni mici. Aceasta ne surprinde, cu atît mai mult cu cît caracterele coxalului 
stîng atestă că bazinul fusese îngust, de tip masculin. 

Fragmentele de omoplat pun în evidenţă un acromion extrem de subţire. 
Clavicula e foarte gracilă. Vertebrele toracice prezintă un corp masiv, în timp ce 
vertebrele lombare poartă osteofi.te marginale. Femurul, foarte scurt şi gracil pentru 
un bărbat, măsoară în lungime 366 mm. De tip stenomer (indicele de platimerie = 

1 28,8), el prezintă totuşi un pilastru destul de puternic (indicele pilastric = 109 ,8), 
o creastă subtrochanteriană bine dezvoltată: Ultimele două caractere sînt de obicei 
puse în legătură cu o dezvoltare puternică a muşchilor vaşti (pentru primul) şi 
a fesierului (pentru cel de,al doilea), legate amîndouă de obiceiul unor lungi depla, 
sări. Tibia este şi ea foarte gracilă şi scurtă, prezentînd o lungime de 306 mm. De 
tip euricnemic (indicele cnemic = 81 ,25), ea prezintă o puternică retroversie a 
platourilor tibiale, o deviere laterală a platoului tibial extern, precum şi faţete 
articulare suplimentare pentru astragal, pe marginea anteroinferioară a ei. Toate 
aceste trei caractere sînt puse pe seama obiceiului de a sta în poziţie chircită în repaus. 

Talia, care a fost calculată după femur şi tibia, era de circa 145 cm, ceea ce 
reprezintă o talie foarte mică pentru bărbaţi. Gracilitatea extremă a unor oase, 
acromionul neobişnuit de subţire şi talia foarte mică la un bărbat matur sînt prin, 
cipalele elemente care pun problema unei tulburări de creştere realizată în cazul 
de faţă printr'o disendocrinie. 

In concluzie, individul căruia îi aparţin resturile osoase găsite în mormîntul 
1 era probabil de sex masculin, deja matur, fără a fi însă şi bătrîn, şi de talie sub, 
normală pentru bărbaţi. Cu toată gracilitatea accentuată a oaselor, o parte din 
musculatura ce acţionează în mers (fesierul, vaştii) era bine dezvoltată, aşa cum 
rezultă din relieful femural. In schimb, musculatura umărului (deltoidul), judecînd 
după caracterul de lamă subţire a acromionului, nu pare să fi fost puternică. 
Osteofi.tele marginale la nivelul vertebrelor lombare denotă un proces de spondi, 
!artroză, maladie care însă nu a putut cauza moartea individului. 

Din pricina lipsei oricărui rest din oasele craniului, nu putem conchide 
asupra tipului antropologie căruia îi aparţin osemintele examinate din mormîntul 1 .  

2 .  Mormintul 2 (sectorul VI, şanţul 2) 

Inventarul osteologie uman al mormîntului. Aşa cum rezultă din descrierea 
mormîntului făcută de responsabila şantierului, acest mormînt prezintă două 
categorii de oseminte : acele ale unui matur şi acele ale unui copil. 
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3 STUDIU ANTROPOLOGie AL SCHELETELOR DESHUMATE LA TRAIAN 205 

a) Resturile scheletului cefalic al individului matur, aflate mai la suprafaţă, 
la 1 ,25 m adincime, sînt reprezentate numai printr�o cal vă incompletă, lipsind 
aproape toată regiunea sfenotemporală stîngă şi o bună parte din cea dreaptă, 

Pl. I. - Craniul din mormîntul 2,  Sectorul VI : 1, de profil (norma lateralis ;) 2, văzut de sus 
(norma verticalis) ; 3, văzut din spate (norma occipitalis). 

părţile lateroinferioare ale occipitalului, precum şi o mică porţiune din regiunea 
supraorbitară dreaptă a frontalului. Din întregul masiv facial nu sînt prezente 
decît rădăcinile nazalelor. Nici urmă de mandibulă şi din tot restul sche� 
letului. 

La prima vedere, prezenţa în mormînt a unei calote craniene poate sugera 
ideea unei decapitări rituale pe viu sau pe cadavru proaspăt. Lipsa masivului facial 
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şi a mandibulei, precum şi absenţa primelor vertebre cervicale, în special atlasul 
şi axisul, exclud însă această ipoteză şi ne fac să ne gîndim mai degrabă la o reînhu
mare a craniului, după descompunerea părţilor moi. 

b) Resturile copilului, situate cu 20 cm sub cele precedente la 1 ,45 m, sînt 
reprezentate prin : un humerus, fragmente de vertebre, fragmente din coxale 
(cele două iliace), două fragmente de femur, două tibii, dintre care una este aproape 
întreagă şi măsoară în lungime, fără epifize, 197 mm. Toate aceste resturi ale 
scheletului de copil , care par a ne indica o vîrstă de circa 8-9 ani, sînt, după cum 
se vede, foarte incomplete. În plus, ele au fost găsite răvăşite, fără a mai păstra 
raporturile anatomice, ceea ce ar putea constitui un indiciu că mormîntul fusese 
deranjat cu ocazia reînhumării calotei individului adult. 

Inventarul osteologie animal. La nivelul de inhumare a craniului s,a găsit 
un fragment de maxilar de ovicaprin , precum şi un fragment de os de animal, 
nedeterminabil. 

STUDIUL ANTROPOLOGie AL RESTURILOR lND!VIDULUl MATUR 

Sexul şi virsta. Toate caracterele craniologice luate în consideraţie pentru 
determinarea sexului indică cu siguranţă sexul feminin. Obliterarea aproape totală 
a suturilor pe endocraniu, obliterarea foarte avansată a suturii coronare şi a suturii 
sagitale pe exocraniu, ne face să admitem o vîrstă apropiată de 60 ani. 

Datele descriptive. Cutia craniană are o formă ovoidpentagonoidă în norma 
verticală, fiind de formă bombată în norma occipitală, din cauza îngustării sale în 
regiunea mastoidiană. Curba sagitală urcă aproape vertical în sus în regiunea 
frunţii (care este astfel aproape dreaptă), urmînd apoi o linie arcuită ascendentă 
pînă la vertex (care e de tip mijlociu), coboară apoi oblic în jos prezentînd un 
parcurs aproape plan în regiunea prelambdoidă a parietalelor, pentru a forma apoi 
un arc cu raza destul de mică, în regiunea suprainiacă a occipitalului (care cores, 
punde cu bombarea acestei porţiuni), coborîndu,se apoi iarăşi aproape rectiliniu 
de sus în jos şi dinapoi înainte, în regiunea planului nucal. 

Relieful osos este foarte slab proeminent. Cel glabelar şi supraciliar sînt 
de gradul 0-1 ,  iar cel al protuberanţei occipitale externe, de gradul 1 .  Liniile 
nucale sînt slab marcate. Apofiza mastoidă are o formă conică, dar nu este puter
nică. Deasupra ei găsim un uşor tubercul supramastoidian anterior, iar în partea 
ei posterioară, un şanţ digastric transformat la bază într'o adevărată incizură. Cavi
tatea glenoidă este largă şi destul de adîncă. Gaura occipitală, al cărei contur 
anterior lipseşte, pare a fi relativ mică. Judecînd după marginea superioară a orbi
telor, acestea trebuie să fi fdst aproape drepte. Frontalul prezintă bose destul de 
bine conturate ca şi parietalele. Eurionul este situat deasupra porionului, aproape 
la jumătatea distanţei dintre nasion şi opistocranion şi tot aproape la jumătatea 
distanţei dintre porion şi curba sagitală. 

Rădăcina nazalelor este destul de largă, prezentînd o sutură nazofrontală 
aproape orizontală în porţiunea sa mediană. Nazionul are o poziţie mijlociu de 
înaltă şi nu este afundat. Unghiul format la întîlnirea celor două nazale este de tip 
europoid, fără a fi însă foarte ascuţit. Spinarea nasului trebuia să fi fost de tip 
uşor acvilin, judecînd după porţiunea prezentă a nazalelor. 

Date antropometrice. Dimensiunile liniare, arcurile, corzile şi unghiurile ce au 
putut fi măsurate, precum şi indicii care au putut fi calculaţi, se află înscrişi în 
tabelul l .  
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Analiza cifrelor înscrise în acest tabel ne arată că dimensiunile orizontale 
ale craniului sînt moderate (dar nu mici) corespunzînd unui indice cefalic mezocran 

TABELUL 1 

Nr. după Dimensiunea 1 Valoarea 1 1 Nr. după 1 Dimensiunea 1 Valoarea 
Martin Martin· 

1 g -op 1 78 1 1 Coarde 

2 g - i  1 5 4  29 (2)  sg - b 97 -
2 (a) n - i  149+ 30 b - 1  1 1 6 
2 (b} sg - i  1 5 8  3 1  1 - o  99 +  
3 g - 1 1 74 3 1  ( 1 )  l - i 76 -
3 (a ) n - 1  1 7 3  3 1  (2 )  i - o  37 -
8 en - en 1 4 1  

Unghiuri 
9 ft - ft 98 

1 0  co - co 1 1 7 3 2  ( 1 )  n - b/n - i  69° 

20 po -- b 109 - 3 2  (2) g - b/g - i  67° 

22 înălţ. cal. pe n -- i  1 1 5 3 2  (3)  n -· sg/n - i  1 1 0°30' 

22 (a) inălţ. cal. pe g - i 1 1 2 +  3 2  (4) sg - b/n - i  59°45 ' 
33 ( 1  a} 1 -- i/n - i  93°30' 

Arcuri 33 ( 1  b) 1 - i/g - i  92°30' 

24 ·· po prin b 303 33 (4) 1 -- i/i - o  1 3 T  
po 

25 n - o  383 - Indici 
25 (a) n -· i 364 - 8 :  1 75 ,67 
26 n - b  1 3 0  20 : 1 60,95 
26 ( 1 )  n - sg 2 2  20 : 8 76,67 
26 (2)  sg - b  108 9 :  10 83,76 
2 7  b - 1  1 3 2  9 : 8 69,25 
28 1 - o  1 2 1  30 : 2 9  = 103 ,56  
28 ( 1 )  l - i  84 29 : 26 86, 1 5  
2 R  (2)  i - o  37 + 30 : 2 7  87,87 1 3 1 : 28 82 ,23  

Coarde 3 1 ( 1 ) : 28 ( 1 )  89,88 
29 n - b  1 1 2 1 '  3 1  (2) : 28 (2)  87 , 33  
29 ( 1 )  n - sg 2 2 + 1 3 1  (2) : 3 1  ( ! )  48 ,34 

(75,  67), situat la limita acestei categorii cu cea dolicocrană. Tot moderată este 
şi înălţimea poro,bregmatică, indicele poro,bregmatic longitudinal încadrîndu,se 
în categoria ortocrană (60, 95), iar cel transversal în categoria tapeinocrană (76, 95). 
Aceasta înseamnă că înălţimea craniană este mijlocie faţă de lungimea craniului, 
dar  relativ mică faţă de lărgimea sa. 

Lărgimea frunţii, ca valoare .. absolută, se integrează în categoria frunţilor 
mijlocii, aproape de aceea a frunţilor largi. Considerarea indicelui fronto,coronar 
(83 ,  76) ne arată acelaşi caracter de dezvoltare mijlocie a frunţii, în timp ce indicele 
fronto,parietal transversal (69, 25), o încadrează în categoria frunţilor largi (euri, 
metope). Aceasta înseamnă că lărgimea minimă a frunţii este mijlocie faţă de lăr, 
gimea maximă a frontalului, dar mare faţă de lărgimea maximă a craniului. 

Din curba sagitală (n-o =383), arcul parietal (b-1 = 132) ocupă o porţiune 
ceva mai mare decît arcul frontal (n-b = 130), ambele aceste arcuri depăşind 
însă arcul occipital (1-o = 12 1) .  La acesta din urmă, partea suprainiacă (1-i =84) 
depăseşte cu mult pe cea subiniacă (i-o =37). Acelaşi lucru este valabil pentru 
corzile tuturor acestor arcuri. 

Indicii de curbură ai diverselor segmente ale curbei sagitale ne arată o bom, 
bare mijlocie a frontalului şi a parietalului în sens sagital (86, 15 şi 87, 87) şi o 
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bombare destul de puternică a occipitalului (82, 23) ce afectează partea suprainiacă,  
în timp ce partea subiniacă este aproape plană. 

Analiza tipologică. Din pricina lipsei masivului facial, a mandibulei şi a 
celorlalte oase ale scheletului, determinarea tipului căruia îi apartinea femeia din 
acest mormînt nu poate fi precisă. Totuşi, forma generală, homba;ea occipitalului, 
o oarecare gracilitate a acestei calote, arată că sîntem în prezenţa unui tip cu afinităţi, 
mediteranoide ,  dar în nici un caz a unui mediteranid tipic. 

În concluzie, calota craniană din acest mormînt aparţinea unei femei de 
aproape 60 ani. Cu aspect destul de graei! (grosime osului la nivelul bregmei = 

6 mm), acest craniu nu prezenta totuşi nimic anormal nici din acest punct de vedere 
şi nici din punctul de vedere al dimensiunilor sale absolute, care sînt moderate, 
dar nu reduse. Toate acestea, precum şi vîrsta şi sexul ne permit să afirmăm 
că neurocraniul din mormîntul 2 nu aparţinea aceluiaşi individ ca oasele 
din mormîntul 1 .  În ceea ce priveşte caracterul tipologie, opinăm pentru 
apartenenţa la un tip cu afinităţi mediteranoide. 

II .  Osemintele din şanţul I 

În şanţul I au fost descoperite, după cum s,a văzut din raportul săpăturii, 
două schelete (M. 1 şi M. 2), incerte ca datare din lipsa unui inventar 

Pl. l i .  - Osemintele din Sectorul l ;  1 ,  mandibula din M 1 adaptată la fragmentul masivului facial 
găsit în spaţiul dintre M 1 şi M 2 (de faţă) ; 2, idem (de profil) ; 3, mandibula din M 2 (de faţă) ; 

4, idem (văzută din profil). 
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7 STUDIU ANTROPOLOGie AL SCHELETELOR DESHUMATE LA TRAIAN 209 
------- -- --

funerar caracteristic. Între ele a fost găsit un grup mic de oase, dintn� care 
unele au putut fi atribuite în mod sigur lui M. 1 ,  iar altele lui M. 2. 

1 .  Mormîntul 1 

Inventar osteologie uman. Din tot scheletul cranian, numai mandibula e 
prezentă, lipsindu�i însă tot ramul vertical drept şi o bună parte din cel stîng, 
precum şi ambele regiuni goniace. DiP__.;_:estul scheletului sînt prezente o serie de 
vertebre, ambele coxale destul de bine păstrate, un fragment din sacrum, 
corespunzînd primului segment vertebra! al său, porţiunea proximală a femu� 
rului stîng, jumătatea distală a celor două tibii şi a celor două peronee cu 
calcaneele şi astragalele respective. Din membrul superior au fost găsite ror� 
ţiunile glenoidiene ale omoplaţilor, humerusul stîng, însă fără epifiza distală, 
jumătatea superioară a humerusului drept, o bună parte din cubitusul şi 
radiusul stîng. 

Aşa cum rezultă din descrierea poziţiei scheletului in situ, făcută de autorii 
săpăturii, precum şi din plan, piesele osoase prezente se aflau în raporturi anato� 
mice normale, ceea ce atestă o inhumare primară. Soluţiile de continuitate şi lipsurile 
din schelet (lipsa craniului neural şi a masivului facial, precum şi soluţia de con
tinuitate la nivelul membrelor inferioare) pot fi atribuite unei deranjări ulterioare 
a mormîntului printr�o săpătură efectuată în regiunea capului, iar alta la nivelul 
membrelor inferioare (care parcă ar fi fost retezate), o parte din fragmentele 
osoase disloca te din regiunea cefalică nimerind ( ?) în spatiul dintre cele două 
morminte. Într�adevăr, aci a fost găs�tă o porţiune dintr�un �asiv facial ce cores� 
punde perfect cu mandibula din M. 1 ,  aflată in s itu. Fragmentele de neurocraniu 
găsite tot acolo ar putea aparţine şi ele acestui schelet. Ele sînt însă prea mici şi 
prea disparate pentru a permite o reconstituire. 

STUDIUL ANTROPOLOGie AL RESTURILOR OSOASE 

Sexui şi v îrsta. Judecînd după caracterele coxalelor, după oasele lungi, 
precum şi după mandibulă, scheletul trebuia să fi aparţinut unui bărbat în vîrstă 
de circa 25 ani. Această vîrstă este atestată atît de gradul de erodare a dentiţiei, 
cît şi de prezenţa unor urme la nivelul fostelor cartilagii de creştere, vizibile încă 
pe oasele lungi. Acelaşi lucru rezultă şi din examinarea marginilor suturale ale 
fragmentelor de neurocraniu. 

Caractere antropologice. Mandibul� (care se află în stare incompletă) este 
singura piesă craniană ce poate fi atribuită cu siguranţă acestui schelet, fiind găsită 
i n  situ. Ea poate fi caracterizată printr�o arcadă dentară de formă paraboloidă, 
destul de largă, printr�o apofiză mentonieră cu tuberculii uniţi pe linia simfizară, 
conferindu�i aspectul unui mamelon triunghiular. Ramul orizontal, destul de 
masiv, prezintă o înălţime ceva mai mare la nivelul simfizei decît la nivelul fora� 
mentului mentonier şi al molarului 2. Regiunea goniacă este uşor deviată înăuntru. 
Dentiţia prezintă un grad de uzură slabă ( 1 )  şi de tip obişnuit. Dezvoltarea mai 
mare a lui m 1 faţă de m 2, precum şi dispariţia lui m 3 (aşa cum reiese din radio� 
grafia făcută) pot fi socotite drept caractere progresive. Formula tuberculară a 
molarilor este 5 (m 1 )  şi 4 (m 2). Apofizele genii ca şi impresiunile digastricului 
sînt cele obişnuite. 

1 4 - Co 72� 
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Porţiunea maxilo,palatină a masivului facial, găsită în grupul de oase dintre 
cele două morminte, care poate fi atribuită lui M 1 ,  potrivindu,se bine mandibulei 
aflate i n  situ, prezintă împreună cu aceasta o ocluziune în formă de cleşte (labidon, 
ţie). Arcada dentară este şi aci de formă paraboloidă largă. Bolta palatină, de adîn, 
cime mijlocie, prezintă un tarus palatin abia schiţat. Apertura piriformă prezintă o 
schiţă de fosă prenazală (1-2) şi o spină nazală de gradul 3 .  Se remarcă absenţa 
fosei canine. Dentiţia nu prezintă molarul trei, căruia îi lipseşte, ca şi pe mandibulă, 
însuşi spaţiul necesar erupţiei. Uzura este slabă, de gradul 1 şi de tip obişnuit. 
Formula tuberculară este 4 (m 1 )  şi 3 (m 2 ). 

TABELUL 2 

Nr. după Martin l Dimensiunea Valoarea 

48 
54  
6 1  
6 1  (2) 
63 
64 
64 (a) 
67 
69 
69 (1) 
69 (2) 
69 (3) 

RO ( 1 )  
80 
80 (a) 

80 (1) 

66 

16 

ns - pr 
!ăţ. nas. (proeqie) 
ekm -ekm 
larg. ant. mx -alv. 
enm2 - enm2 
înălţ. palat. 
înălţ. ant. palat. 
larg. ant. mand. 
înălt. simf. 
înălţ. mand. la orif. ment. 
înălţ . .  mand. la M 2 
gros. rtJ.and. la orif. ment. 
distal canin- d:stal canin 
d:stal M 2 -dist,•l M 2 
lung. arc. dent. sup. 
lung. arc. dent. inf. 
distal canin - dist.1l canin 
distal M 2 - distal M 2 
gn - go 
go - go (proiecţie) 

Astragal 
unghiul de deviaţie al colului 
astragalian 

Indici 

20 -
30 
66-l-

1 44
. 

44 
1 1 +  
8 -

48 
34 
33 1 28 
1 2+ 
46} 
67 mandibulă 

3 7+-
37 -

1 4 1 -1-

} 67 + 
maxilar 

1 88 
1 94 1 1' 26° (dreapta) 

2 7° (stînga) 

69 (1)/69 = 97,0� 
69 (2)/69 = 82,35 
80/80 (1) = 54,07 

80 (a)/80 (1) = 54,48 
Indice cnemic = 64,86 
Indice pilastric = 7 8, 7 9 

Tabelul 2 cuprinde toate dimensiunile şi toţi indicii care au putut fi stabiliţi 
atît pentru mandibulă, cît şi pentru porţiunea din masivul facial atribuită aceluiaşi 
schelet : (A se vedea pagina următoare) .  

Examinarea fragmentelor de oase lungi ne permite să constatăm un oarecare 
grad de masivitate a humerusului, a cărui culisă bicipitală este adîncă, dar al cărui 
relief muscular nu poate fi calificat drept puternic. Fragmentul de femur, destul, 
de masiv şi el, aparţine tipului platimer (indice de platimerie 78, 79). Diafiza tibiei 
prezintă un indice cnemic de 64, 86, ceea ce indică deja platicnemia (după Khuff) , 
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sau cel puţin mezocnemia (după Manouvrier şi Verneau). Epifiza sa inferioară 
prezintă pe marginea anterioară suprafeţe de articulaţie suplimentare pentru 
astragal. Unghiul de deviaţie al colului acestuia din urmă este de 27° pentru cel 
stîng şi 26° pentru cel drept. Talia individului care nu a putut fi calculată din lipsa 
de oase lungi întregi pare să fi fost mare, dacă se ia în consideraţie faptul că scheletul 
in situ măsura 150 cm de la mandibulă pînă la calcanee, ceea ce poate corespunde 
cu o talie în jurul lui 1 70 cm. 

Insuficienţa materialului osteologie nu permite punerea unei diagnoze pre� 
cise a tipului său antropologie. 

2. Mormîntul 2 

Inventar osteologie. Din fragmentele de neurocraniu primite pentru studiu 
s�a putut reconstitui o calotă craniană de altfel destul de incompletă. Îi lipsesc : 
regiunile inferolaterale ale occipitalului, porţiunea mediană şi inferioară a frunţii, 
precum şi porţiuni mari din pereţii laterali ce au putut fi parţial completaţi cu un 
fragment din temporalul stîng găsit în grupa oaselor aflate între cele două morminte, 
fragment care îi aparţine cu siguranţă. Masivul facial lipseşte complet. Mandibula 
este însă prezentă, dar în stare incompletă (sînt absente ramurile verticale şi 
regiunile gonioanelor ). Ea a putut fi însă parţial reîntregită în regiunea ram ului 
său vertical stîng, cu un fragment identificat şi el printre oasele aflate în spaţiul 
dintre cele două morminte. 

Din restul scheletului au fost găsite fragmente de vertebre cervicale, toracale 
şi lombare (acestea din urmă prezentînd unele caractere patologice), fragmente 
de coaste, porţiuni din bazin , fragmente de omoplat, porţiuni din cele două hu� 
merusuri, regiunile proximale ale cubitusurilor şi ale radiusurilor, precum şi jumă� 
tatea proximală a femurului drept şi aproape tot femurul stîng (fără epifiza infe� 
rioară). 

După cum rezultă din planul şi descrierea săpăturii, toate piesele osoase 
se aflau în raporturi anatomice normale, ceea ce atestă o inhumare primară ca şi 
pentru cazul precedent. Mormîntul vecin cu primul a fost însă deranjat de aceeaşi 
săpătură, făcută la nivelul membrelor inferioare şi a capului, fragmentele osoase 
desprinse nimerind ( ?) în spaţiul dintre cele două morminte, unde s�au găsit, 
în grupul de oase, porţiunea posteroinferioară a temporalului stîng şi porţiunea 
anterioară a ramului vertical stîng al mandibulei, aparţinînd amîndouă, cu sigu� 
ranţă, lui M.  2 .  

Inve ntar animal. În acelaşi n;ormî11t a fost găsită o porţiune dintr�un femur 
de castor tînăr. 

STUDIUL ANTROPOLOGie AL RESTURILOR OSOASE 

Sexul şi vîrsta. Determinarea sexului rămîne incertă din cauza insuficienţei 
materialului. Opinăm totuşi pentru sexul feminin, pe baza caracterelor scheletului, 
precum şi pe baza prezenţei boselor frontale. Vîrsta de circa 25 ani rezultă după 
gradul de uzură al dinţilor, dar mai ales după prezenţa unor urme ale fostelor 
cartilaje de creştere, precum şi din examenul radiografie al mandibulei, care arată 
o operculizare a apexului lui m 2 .  

Caracterele antropologice a le  resturilor osoase. Calota craniană este de formă 
ovoidă în norma verticală şi pentagonoidă (de casă) în norma occipitală. Curba 
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sagitală, judecînd după forma părţii laterale a frunţii, trebuia să prezinte la începutul 
ei o ascensiune aproape verticală în sus. Ea urmează apoi o linie uşor ascendentă, 
pînă la vertex, pentru a coborî apoi în jos mai întîi cu o traectorie uşor convexă, 
iar apoi aproape plană şi înclinată, pînă la lambda. În regiunea solzului occipital 
pînă la inion, conturul sagital descrie o curbă cu raza relativ mică, prezentînd o 
bombare destul de puternică în regiunea suprainiacă. Puţin deasupra inionului 
se observă o mică afundătură mărginită de un uşor val transversal, a cărui întindere 
laterală nu poate fi stabilită din cauză că occipitalul este foarte fragmentar. După 
cît se poate observa, relieful occipital nu este pronunţat, protuberanţa occipitală 
externă fiind de gradul 1 .  

Lipsa regiunii inferioare a frontalului ne împiedică să putem aprecia dezvol� 
tarea reliefului glabelar şi supraciliar. Bosele frontale apar însă evident, ca şi cele 
parietale. Apofizele mastoide sînt scurte, dar destul de largi la bază (pledînd pentru 
sexul feminin). 

Şanţul diagastric se transformă şi aici, în regiunea de vîrf a apofizei mastoide, 
într-o uşoară incizură. 

Craniu 

Nr. după Martin l 
8 
9 

10  

20 
30 
31 (l) 

27 
28 (l) 

67 
69 
69 (l) 
69 (2) 
69 (3) 

80 (a) 
80 (l) 

TABELUL 3 

Dimensiunea 1 Valoarea 1 Indici 

eu - eu 
ft - fc. 
co - co 
po - po 
po - b 
b - 1  
1 - i  

b - 1  

1 - i  

Arcuri 

Mandibulă 

lărg. ant. 
inălţ. simfizei 

la niv., orif. ment. 
la niv. m2 

gros. .. . . orif. ment. 

. .  . .  m2 
distal canin 
distal molar 
lung. arc. dentar (m2) 
lărg. arc. dentar (m2) 

140 ( ? ) 
96 + ( 1 )  

1 2 2 + ( 1 )  
108 
l l6 
1 2 1  

76 

142  
80 

44+ 
33 
3 1 + 
24 
1 2  
1 6  
32+ 
62 

( ? ) 

43 ( 1 ) 
62 

9:8 
9 : 10 

20:8 
30:27 

31 ( 1):28 ( 1 )  

1 6 9  ( 1):69 
69 (2):69 
80 (a) :80 ( l) 

= 68,5 7 
= 78,68 
= 82,83 
= 85 ,21  
= 95,00 

= 93,93 
= 72 ,72 
= 69,35 

Tabelul 3 prezintă dimensiunile craniului şi ale mandibulei ce au putut fi 
măsurate, precum şi indicii calculaţi pe baza acestora. 

Din punctul de vedere al diametrului transversal (140 mm), acest craniu 
se situează în categoria craniilor de lărgime mijlocie. Neputîndu�se lua diametru} 
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antero,posterior (din lipsa glabelei), nu s'a putut calcula indicele cefalic. Examenul 
somatoscopic al craniului ne arată totuşi că sîntem în prezenţa unui dolicocran 
moderat. Din punctul de vedere al dezvoltării sale verticale, acest craniu se înca, 
drează în categoria craniilor de înălţime moderată (indicele porobregmatic trans, 
versal este de tip metriocran). Lărgimea minimă a frunţii (măsurată prin proecţie) 
se încadrează în categoria mijlocie, indicele frontal transversal corespunde cu 
frunţile de tip sferic, iar indicele frontoparietal transversal întră în clasa indicilor 
metriometopi. Poziţia eurionului, pe orizontală, este cu circa 1 ,5 cm posterioară 
faţă de porion. Pe verticală, ea se situează la jumătatea distanţei dintre acesta şi 
curba craniosagitală. 

Mandibula, destul de incompletă, prezintă o arcadă de tip paraboloid îngust. 
Apofi.za mentonieră are forma unei prizme triunghiulare cu baza largă, cu tuberculii 
mentonieri depărtaţi şi cu o uşoară incizură submentală. Ea este bine conturată 
fără a fi. însă din cele mai proeminente. Înălţimea ramului orizontal, ce prezintă 
un maximum în regiunea simfi.zară, descreşte destul de repede spre partea poste, 
rioară, ajungînd la un minimum în regiunea lui m 2. Linia suprafeţei de triturare 
a dinţilor merge ascendent dinapoi înainte. Gradul de erodare este slab ( 1 )  şi 
de tip obişnuit. Nici urmă de carie dentară. Molarii sînt de tip progresiv, ml  
fiind mai mare decît m2 ,  m3 lipsind complet (aşa cum ne,o indică radiografi.a). 
Formula tuberculară este : 5 (ml), 4 (m2). Impresia diagastricului este profundă 
şi de tip actual. Apofi.zele genii sînt obişnuite. Pe suprafaţa internă a ramului 
orizontal se observă o îngroşare a osului în formă de burelet plat, bine vizibil 
în dreptul lui m2. 

Talia, stabilită cu o oarecare probabilitate pe baza unui singur os, humerusul, 
dă o cifră de 155�160 cm. Această statură intră în categoria taliilor mici, dacă 
avem de,a face cu un bărbat, sau în categoria supramijlocie, dacă se referă la 
o femeie. 

Examinarea fragmentelor de oase lungi ne indică o oarecare gracilitate a 
acestora. Humerusul se caracterizează printr�o oarecare aplatisare a diafizei sale 
în porţiunea ei proximală. Femurul este destul de pronunţat platimer, prezentînd 
o fosă hipotrochanteriană bine dezvoltată. Nu se poate vorbi însă şi despre exi, 
stenţa unui pilastru. 

În ceea ce priveşte diagnoza tipologică, precizarea ei este mult îngreunată din 
cauza caracterului fragmentar al calotei şi a lipsei masivului facial. Totuşi, luînd 
în consideraţie forma ovoidă a craniului neural, care este în acelaşi timp şi dolico, 
eran moderat, forma părţii orizontale a mandibulei, cu . braţele sale divergente, o 
oarecare gracilitate a oaselor, s'ar putea opina iarăşi pentru prezenţa unor caractere 
mediteranoide. 

CONSIDERAŢII ASUPRA APARTENENŢEI SCHELETELOR M1 ŞI M2 DIN ŞANŢUL 1 

După ce am terminat acest studiu asupra osemintelor din şanţul 1, succint 
atît din cauza caracterului său de expertiză, cît şi din cauza materialului extrem 
de fragmentar avut la dispozitie, e firesc să ne întrebăm ce ne pot spune aceste 
resturi osoase în legătură cu

' 
apartenenţa lor cronologică. Într'o regiune plină 

de resturi ale culturii Cucuteni,Tripolie, unde s'au găsit pentru prima oară resturile 
osoase ale purtătorilor ei, e normal să ne gîndim dacă aceste oseminte nu le,au 
aparţinut de asemenea lor. 
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Am văzut că în M2 a fost scos la iveală un femur de castor. Se ştie bine 
că acest animal nu mai trăieşte la noi în ţară astăzi, dar tot atît de bine se cunoaşte 
că stingerea lui în regiunile noastre datează din veacul trecut. Ceea ce interesează 
însă în legătură cu acest os este problema cum a pătruns el în mormînt : o dată 
cu pămîntul de umplutură, sau a fost pus intentionat ? În primul caz, prezenta 
sa nu spune mare lucru. În al doilea caz, el dă indicaţii asupra unui anumit rit de 
inhumare, care nu poate fi în nici un caz recent. 

Dacă trecem acum în revistă caracterele antropologice ale acestor două 
schelete, constatăm în primul rînd că nu întîlnim la ele nici un caracter care să 
poată fi calificat drept primitiv. Aceasta nu înseamnă însă că lipsa de caractere 
vădit primitive ar fi un indiciu că aceste schelete nu ar putea aparţine populaţiei 
cucuteniene. Craniul din M2 (sectorul VI), sigur cucutenian, nu prezintă nici el 
caractere primitive, şi nici resturile scheletului din M 1 (sectorul VI), datînd din 
aceeaşi epocă. Pentru apartenenţa la timpurile preistorice pledează coexistenţa 
pe oasele membrului inferior al lui M 1 (şanţul I) a platimeriei, a platicnemiei, a 
unor faţete suplimentare de articulaţie cu astragalul, pe marginea anteroinferioară 
a tibiei, precum şi o deviaţie puternică a gîtului astragalian şi platimeria femurală 
la M2. Aceste caractere se întîlnesc şi în timpurile mai noi la populaţiile europene, 
dar mult mai rar decît la populaţiile preistorice, unde ele sînt foarte frecvente. 
De asemenea, prezenţa unui craniu dolicocefal şi cu caractere mediteranoide, aşa 
cum este craniul din M2, într'o regiune unde astăzi şi în general începînd cel puţin 
din epoca feudală 1, întîlnim o predominl"nţă a brahicefalilor şi chiar a hiperbra, 
hicefalilor şi un maximum de frecvenţă a tipului dinaric sau, mai bine spus, a 
formelor de metisare ale acestuia, poate constitui un alt indiciu al vechimii sale 
în general mai mari, fără însă să servească drept argument decisiv în favoarea 
acesteia. Cît despre dovada apartenenţei sale la cultura Cucuteni,Tripolie, nu 
avem date suficiente pentru a o afirma, atît din cauza faptului că nu cunoaştem 
încă bine caracterele antropologice ale populaţiei acesteia, cît şi din cauză că nu 
avem o documentaţie osteologică suficientă pentru scheletele analizate aci. 

OLGA NECRASOV şi DARDU NICOLĂESCU-PLOPŞOR 

AHTPOTIOJIOrHl..!ECKOE HCCJIE,UOBAHHE CKEJIETOB, OTKOTIAHHhiX B TPA51HE 
BO BPEM51 APXEOJIOrHl..!ECKOH 3KCTIE)I.HUHH 1 956 ro.n;a 

KPATKOE CO,UEP)I(AH11E 

l..!eJIOBetieCKMe KOCTHbie OCTaHKM, 06Hapy)l{eHHbie KOJIJieKTMBOM IIO,ll; pyKOBO,ll;CTBOM rop
TeH3MM ,UyMMTpecKy so speMH pacKonoK 1956 r. B TpaHHe, no.n;pa3,n;eJIHIOTCH Ha .n;se rpynnhr . 

1 .  KocTM M3 .n;syx norpe6eHMii ytiaCTKa VI (M 1 M M 2) , Haii,n;eHHbie BMecre c CMHXpOHHhiMM 
MM o6JIOMKaMM KepaMMlleCKMX MJ,n;eJIMii Q:>a3bi A-B KYJihTYPhi KyKyTeHM . 

I I  . KocTM M3 .n;syx norpe6eHMii ( TpaHineH 1 ,  M 1 M M 2) M M3 ytiaCTKa Me»<.n:y HMMM, KOTO
pbiX ,n;aTMpOBKa He BIIOJIHe ,ll;OCTOBepHa . 

1 .  KocrHbie ocraHKM, o6Hapy»<eHHbie B norpe6eHml 1 (ytiaCTOK VI), sepoHTHo, npoMcxo,n;HT oT 
B3f OCJIOrO lJeJIOBeKa My)I{CKOrO IIOJia HM)I{e cpe,n;Hero ,ll;JIH MY>KliMHbl pocra . lf3-3a OTCYTCTBMH 
OCTaTKOB tiepenHbiX KOCTeii HeJib3H BbiBeCTM KaKOe-JIM60 3aKJIIOlleHMe 06 aHTpOIIOJIOrMlleCKOM 
TMne lJeJIOBeKa, KOTOpOMY npMHa,n;Jie>KaJIM KOCTM M3 :noro norpe6eHMH . 

1 In acest sens vorb�şte şi expertiza antropologică 
asupra scheletelor din sec. XVI găsite tot la Traian, 
intocmită de unul dintre noi şi publicată ca anexă la 

raportul de şantier a tov. Hortensia Dumitrescu, 
SCIY, 3-4. 1955.  
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IIorpe6euue N2 2 (yt�acroK VI, Tpauwea 2) co�eplliHT �se KaTeropuu KOCTHKOB : B3pocJioro 
u pe6euKa. l..lepen B3pocJioro yKa3&IBaeT, t�To ou npuua�JielliaJI meHU\HHe s B03pacTe OKOJIO 
60 JieT . Jb-3a OTCYTCTBHH JIHQesoro MaCCHBa, HHmHeH t�emOCTH H �pyrux KOCTeH CKeJieTa 
HeJib3H yTot�HHTb auTponoJiorut�ecKHH Tun llieHU\HHhi H3 3Toro norpe6euua . Bce >Ke o6ll\aH cpopMa, 
BhillYKJIOCTb 3aTbiJIOtiHOH KOCTH, H3BeCTHaH YTOHtleHHOCTb t�epenHOH KOp06I<H llOKa3biBaWT, 'ITO 
petlb H�eT O TUne, 6JIH31<0M K cpe�H3eMHOMOpCI<OMY, HO HH B I<OeM CJiy'lae O THllHtleCI<H cpe�H-
3eMHOMOpCI<OM.  OcraHI<H pe6eu1<a 3ai<Jirot�aroTca B nJiet�esoH: KOCTH, cpparMeuTax no3BOHI<OB, 
cpparMeHTaX Ta30BhiX I<OCTeH (�Be llO�B3�0WHbie KOCTH), �BYX cpparMeHTOB 6e�peHOH I<OCTH, �BYX 
60.TibWHX 6epQOBbiX KOCTHX, O�Ha H3 KOTOpbiX llO'ITH QeJiaH. Cy,WI llO OCTaHI<aM, pe6eHI<Y 6&IJIO 
8-9 JieT . 

I I .  KocrH&Ie ocraHI<H, o6uapyllieHH&Ie B norpe6euuu 1 yt�
.
acTI<a 1/ 1956, npuua�rrellia.JIH Mylli

tiHHe B B03pacre OKOJIO 25 JieT . lb-3a ue�ocTaTI<a uaH:�euuoro B 3TOM norpe6euuu ocTeOJIOrnt�eci<oro 
MaTepua.na HeB03MOlliHO TO'IHO ycraHOBHTb ero auTpOllOJIOrHtleCI<HH THll. 

06uapymeuu&Ie s norpe6euuu N!! 2 I<OCTH&Ie ocTaHI<H, sepoaTuo, npuua�Jiellia.JIH llieHU\HHe 
B B03pacre OI<OJIO 25 JieT. 

,Uo HaCTOHU\ero BpeMeHH aBTOpbJ He pacnOJiararoT ;10CTaTO'IHbiMH �OI<a3aTeJibCTBaMH, tiT06bi 
OTHecru 3TH �sa nocJieromx norpe6euua K I<yi<yTeuo-TpunoJibCI<OH KYJibType. 

OE'bHCHEHI1E Pl1CYHKOB 

Ta6JIHQa l. - l.lep�n H3 MOrHJibl M 2, ceKTOp VI : 1, norma lateralis; 2,  norma verticalis; 3, norma 
occipitalis. 

Ta6na 1 1. - CcKTop 1 :  1, HH>KIDIJI qeJIIOCTb H3 MOrHJihl M 1 , npHnomeuuaJI K qacTH sepXHeH: qeJIIOC1'H, 
uail:,!:leua B npocrpaucrse Me>KAY M 1 H M 2 (cnepe.r�H) ; 2, Ta me (B npotpHJIL) ; 3, HH>KHf!JI qeniOCTb H3 MornJibi 
2 (cnepeAH) ;  4, Ta >Ke (B npoqmnL). 

ETUDE ANTHROPOLOGIQUE DES SQUELETTES EXHUMES 
A TRAIAN AU COURS DES FOUILLES DE 1 956 

RESUM E 

Les restes d'ossements humains decouverts au cours des fouilles effectuees en 1 956 a 
Traian, sous la direction d'Hortensia Dumitrescu, se rangent en deux groupes : 

1. Ossements appartenant a deux tombes du secteur VI (M. 1 et M. 2) trouves a câte 
de restes ceramiques appartenant a la phase A-B de la civilisation de Cucuteni dont ils sont 
contemporains. 

II .  Ossements trouves dans deux tombes (fosse 1 ,  tombe 1 et tombe 2 )  ainsi que 
dans l'espace situe entre les deux tombes, dont la date ne peut etre determinee avec cer, 
titude. 

Les restes d 'ossements trouves dans la tombe n° 1 (secteur VI), appartiennent proba, 
blement a un individu de sexe masculin, adulte et de taille sous,normale pour un homme. 
Aucun reste d'os crâniens ne permet de determiner le type anthropologique auquel appartiennent 
les ossements examines provenant de cette tombe. 

La tombe no 2 (secteur VI, fosse 2) contient deux categories d'ossements, ceux d'un 
adulte et ceux d'un enfant. Les ossements de l'adulte (le crâne) indiquent, comme sexe, une femme 
et, comme âge, 60 ans environ. En l'absence du massif facial, de la mandibule et des autres 
os appartenant au squelette, on ne peut determiner d'une maniere precise le type auquel 
appartenait la femme trouvee dans cette tombe. Cependant, la forme generale, l'occipital bombe, 
le caractere quelque peu gradle de cette calotte denotent que l'on est en presence d'un type 
a affinites mediterrano'îdes, mais en aucun cas d'un mediterranide typique. Les restes de 
l'enfant sont representes par un humerus, des fragments de vertebres, des fragments du bassin 
les deux iliaques, deux fragments de femurs, deux tibias, dont l'un est presque entier) . A en juger 
d'apres ces restes, il devait etre âge de 8 8. 9 ans. 

Les restes d 'ossements decouverts dans la tombe n° 1 du secteur 1/1956 ont appartenu 
a un homme d'environ 25 ans. L'insuffi.sance du materie! osteologique qu'on y a decouvert 
ne permet pas de preciser son type anthropologique, 
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Les restes d'ossements provenant de  la  tombe no  2 du meme secteur appartiennent 
probablement a une femme agee d'environ 25 ans. 

On ne possede nulle preuve suffisante pour pouvoir attribuer ces deux demieres 
tombes a la civilisation de Cucuteni,Tripolje. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Pl. I. - Le crâne de la tombe No. 2 du secteur VI : 1 ,  norma lateralis; 2, nonna �erticalis; 3 ,  norma occipitalis. 
Pl. II . - Secteur 1 :  1, la mandibule du squelette de la tombe M 1 ,  adaptee au fragment du massif facial 

trovue entre les tombes M 1 et M 2 vue de face ; 2, idem, vue de profil ; 3, la mandibule du squelette de la 
tombe M 2, vue de face ; 4, idem, vue de profil. 

· 
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